
 
  

 

 

 

CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA    

ATA DA 8a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE 2024  

 

Ao décimo segundo dia do mês de setembro de 2024, às 10 horas na Sala Interartes, no 

Instituto de Arte e Comunicação Social, o COMCITECI se reuniu para deliberar sobre 

matérias de sua competência.   

 

CONSELHEIROS PRESENTES: Alexandre Pires Barbosa, Alvaro Cysneiros, Erika 

Brum Palma Pereira, Flora de Paula Bazílio Terra, Helen Pitangueira Guedes Mazarakis, 

Henry Júlio Kupty, Michell da Silva Freitas, Patrícia Silva Ferreira, Ricardo Henriques 

Leal, Ronald Esteves Freitas de Medeiros, Valéria Martins Quintão e Victor Lúcio 

Resende Bandeira  

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Joelma Maria da Silva Pinto, Luiz Eduardo Cunha e 

Michéle Tancman Candido da Silva. 

A Sessão Plenária teve início com os informes gerais. O Presidente do COMCITECI, 

Mateus Quintão, saudou a todos e informou que as aulas da Plataforma Urbana Digital da 

Viradouro iniciaram com um quantitativo expressivo de alunos. Trata-se de um projeto 

da Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação de Niterói que prevê a oferta de cursos 

e atividades de capacitação na área tecnológica em locais de vulnerabilidade social. 

Recentemente a Plataforma Urbana Digital do Viradouro foi aberta ao público com 

múltiplas atividades para toda comunidade. Em continuidade, o Presidente alertou para 

proximidade da Semana Nacional de Ciência e Tecnologia SNCT, trata-se de uma 

mobilização nacional em prol da popularização da ciência no Brasil. A cidade de Niterói 

é muito ativa na realização de ações da SNCT em diversas instituições. O Presidente 

propôs um espaço no COMCITECI para divulgação das atividades. Este ano o tema é 

"Biomas do Brasil: diversidade, saberes e tecnologias sociais”. A conselheira Patrícia 

Silva Ferreira informou que o IFRJ realizará muitas atividades e propôs um calendário 

unificado de ações para que todos ficassem cientes das atividades que seriam realizadas. 

A conselheira Flora de Paula Bazílio Terra também mencionou que a UFF normalmente 

trabalha com a Semana Acadêmica neste período e que considera importante que as 

informações estivessem disponíveis para todos. O Conselheiro Henry Júlio Kupty 

mencionou que a demanda por uma agenda unificada de eventos já é percebida no âmbito 

das discussões do AldeiaTech e acredita que o Conselho poderia atuar concentrando essas 

informações e atuando na divulgação. A Secretária de Ciência, Tecnologia e Inovação de 

Niterói, Valéria Braga, mencionou que está atuando como Vice-presidente de 

Municípios, na rede de Ecossistemas do Estado do Rio de Janeiro. Essa atribuição é 

relevante em razão da ação de mapeamento de ecossistemas de inovação, com a 
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consolidação de boas práticas. Mencionou que em reunião de estruturação do Ecossistema 

do Rio de Janeiro o SEBRAE citou a experiência exitosa de Niterói, com a criação do 

AldeiaTech. Em continuidade, foi dado início à ordem do dia, com a apresentação das 

ações do SIGEO em razão dos dez anos de implementação. O Ricardo Marinho 

apresentou as ações do SIGEO mencionando as aplicações e camadas que o Sistema de 

Georreferenciamento dispõe atualmente. O referido sistema é responsável por administrar 

os dados geográficos do município de Niterói, com a finalidade de auxiliar tecnicamente 

na gestão interna da prefeitura para levar informações e dados ao público de forma 

transparente. O Ricardo Marinho, representante do SIGEO, apresentou as informações 

que estavam disponíveis na página e as interfaces e parcerias que são utilizadas hoje para 

atualização das informações disponibilizadas. Apresentou a evolução ao longo do período 

por meio de uma linha do tempo e as prospecções para o futuro. Os conselheiros fizeram 

perguntas e considerações sobre o SIGEO e o conselheiro Henry Júlio Kupty acrescentou 

que o SIGEO poderia ser uma importante ferramenta para apoiar na consolidação dos 

eventos tecnológicos da cidade, a partir de um recorte específico em uma camada de 

Ciência, Tecnologia e Inovação. Em continuidade, a conselheira Helen Pitangueira 

Guedes Mazarakis mencionou a deliberação na última sessão plenária sobre a sua atuação 

na busca por informações de atualização junto aos conselheiros sobre a regulamentação 

e o uso da Inteligência Artificial. A conselheira informou que estava organizando e 

consolidando informações em um drive para disponibilização e atualização dos 

conselheiros. Informou que na próxima sessão plenária poderia apresentar o estado da 

arte em um formato mais dinâmico. Em continuidade à ordem do dia, o Presidente 

informou aos conselheiros que o PMCT&I, aprovado na Plenária Final dos eventos de 

construção do PMCT&I encontra-se na Procuradoria Geral do Município e seguirá para 

Câmara Municipal. A Presidência do COMCITECI está acompanhando pessoalmente o 

status do processo e comprometeu-se em informar aos conselheiros sobre qualquer novo 

andamento. O conselheiro Álvaro Cysneiros questionou se seria votado na Câmara 

Municipal ainda no presente ano, considerando tratar-se de um ano eleitoral. O Presidente 

Mateus Quintão mencionou que caberia ao COMCITECI realizar a mobilização da 

Câmara referente a esta demanda e sugeriu contatar o Conselheiro Robson Guimarães 

José Filho, conhecido como Binho Guimarães, que é vereador, representante da Câmara 

Municipal no COMCITECI e, ainda, Presidente da Comissão de Educação, Ciência e 

Tecnologia na Câmara Municipal. Informou que a sua assessora Carolina Vaz, na última 

sessão plenária, havia se comprometido em apoiar, dentro de suas possibilidades, nos 

trâmites internos e burocráticos para que a análise fosse realizada da forma mais célere. 

Em prosseguimento, a conselheira Flora de Paula Bazílio Terra apresentou a discussão 

sobre as alternativas de acompanhamento do cumprimento do PMCT&I. A conselheira 

apresentou uma planilha que organizou as metas a partir dos prazos estabelecidos como 

uma primeira análise do monitoramento das ações. Em seguida, relacionou as metas com 

as possíveis Secretarias Municipais que estariam relacionadas com as demandas. A 

Secretária Executiva Roberta Hanthequeste mencionou que o maior desafio é o acesso à 

informação para avaliação do cumprimento das metas. Neste sentido, o Presidente 
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informou que o ObservaNIT pode ser um instrumento que poderá auxiliar o COMCITECI 

nesta demanda. Trata-se de uma plataforma elaborada pela Prefeitura de Niterói, que 

contempla os indicadores de acompanhamento dos resultados das principais políticas 

públicas do município, além documentos relativos à avaliação de políticas públicas e 

gestão da informação.  O portal foi criado, justamente, para realização do monitoramento 

das políticas públicas no âmbito municipal. Neste sentido, a conselheira Flora de Paula 

Bazílio Terra ressaltou que não se trata, neste momento, de se criar uma metodologia para 

realização desta avaliação, mas de avançar nas discussões referentes ao acompanhamento 

que deverá ser realizado pelo COMCITECI para que o PMCT&I não seja um documento 

de cunho protocolar e que o conselho possa ter uma atuação mais propositiva, a partir do 

que ficou deliberado coletivamente no plano de metas. Em continuidade, o Presidente deu 

encaminhamento ao último ponto de pauta com a designação dos conselheiros que iriam 

compor a comissão de seleção do Sandbox da Saúde. A Conselheira Helen Pitangueira 

Guedes Mazarakis informou que edital estava em fase final de elaboração e, em razão do 

critério de inovação, foram solicitados representes do COMCITECI. Manifestaram 

interesse em compor a comissão os seguintes conselheiros: Helen Pitangueira Guedes 

Mazarakis, Henry Júlio Kupty, Patrícia Silva Ferreira e Ronald Esteves Freitas de 

Medeiros. Nada mais havendo tratar, eu, Roberta Hanthequeste B. dos Santos, mat. 

234134-5, lavrei a presente ata, que será assinada, por mim, pelo Senhor Presidente e 

pelos Conselheiros, depois de aprovada.     

Niterói, 12 de setembro de 2024. 

 

 

 

 

Mateus Quintão e Silva 

Presidente do COMCITECI 
Roberta Hanthequeste B. dos Santos 

Secretária Executiva do COMCITECI 

A
ss

in
ad

o 
el

et
ro

ni
ca

m
en

te
 p

or
 D

an
ie

l d
a 

S
ilv

a 
V

ia
nn

a 
M

ar
tin

s,
 F

LO
R

A
 D

E
 P

A
U

LA
 B

A
Z

IL
IO

 T
E

R
R

A
, V

A
LE

R
IA

 M
A

R
T

IN
S

 Q
U

IN
T

A
O

 R
O

C
H

A
, R

ob
er

ta
 H

an
th

eq
ue

st
e 

B
itt

en
co

ur
t D

os
 S

an
, M

at
eu

s 
Q

ui
nt

ão
 e

 S
ilv

a,
 V

IC
T

O
R

 L
U

C
IO

 R
E

S
E

N
D

E
 B

A
N

D
E

IR
A

, P
A

T
R

IC
IA

 S
IL

V
A

 F
E

R
R

E
IR

A
.

E
st

e 
do

cu
m

en
to

 é
 c

óp
ia

 d
o 

or
ig

in
al

, p
ar

a 
ob

tê
-lo

 a
ce

ss
e 

ht
tp

s:
//e

ci
ga

.n
ite

ro
i.r

j.g
ov

.b
r/

#/
do

cu
m

en
to

/1
d3

a1
7a

7-
38

25
-4

86
4-

80
1b

-0
2c

78
e0

88
a0

f.



Assinado eletronicamente por:
* Daniel da Silva Vianna Martins (***.410.547-**)
   em 27/12/2024 09:47:04 com assinatura simples
* FLORA DE PAULA BAZILIO TERRA (***.059.947-**)
   em 27/12/2024 09:52:51 com assinatura avançada (AC Final do Governo Federal do Brasil v1)
* VALERIA MARTINS QUINTAO ROCHA (***.565.927-**)
   em 27/12/2024 10:28:57 com assinatura avançada (AC Final do Governo Federal do Brasil v1)
* Roberta Hanthequeste Bittencourt Dos San (***.763.447-**)
   em 27/12/2024 11:09:39 com assinatura simples
* Mateus Quintão e Silva (***.385.347-**)
   em 27/12/2024 15:24:44 com assinatura simples
* VICTOR LUCIO RESENDE BANDEIRA (***.658.447-**)
   em 30/12/2024 11:15:09 com assinatura avançada (AC Final do Governo Federal do Brasil v1)
* PATRICIA SILVA FERREIRA (***.422.707-**)
   em 30/12/2024 11:31:40 com assinatura avançada (AC Final do Governo Federal do Brasil v1)
 
Este documento é cópia do original assinado eletronicamente.
Para obter o original utilize o código QR abaixo ou acesse o endereço:
https://eciga.niteroi.rj.gov.br/#/documento/1d3a17a7-3825-4864-801b-02c78e088a0f


		2024-12-30T18:55:14+0000




